Рекомендации 

по  проверке заданий муниципального тура олимпиады по физике

Каждую задачу следует оценивать по десятибалльной шкале. 

Таким образом, для 8 класса максимальное количество баллов будет равно 40. А для 9, 10 и 11 классов максимальное количество баллов будет равно 50. 

Методические рекомендации по оцениванию решения, приведенного участником муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников по физике в 2011/2012 учебном году

	Баллы
	Правильность (ошибочность) решения

	10
	Полное верное решение

	8
	Верное решение. Имеются небольшие недочеты, в целом не влияющие на 

решение.

	5-6
	Решение в целом верное, однако, содержит существенные ошибки (не физические, а математические).

	5
	Найдено решение одного из двух возможных случаев.

	2-3
	Есть понимание физики явления, но не найдено одно из необходимых для решения уравнений, в результате полученная система уравнений не полна и невозможно найти решение.

	0-1
	Есть отдельные уравнения, относящиеся к сути задачи при отсутствии решения (или при ошибочном решении).

	0
	Решение неверное, или отсутствует.


Не допускается снятие баллов за «плохой почерк» или за решение задачи способом, не совпадающим со способом, предложенным методической комиссией. Для проверяющих даются лишь возможные варианты решения. Каждый участник олимпиады может представить свой вариант решения. Поэтому следует внимательно проверить каждый вариант решения.

С уважением Борис Ахунович Тимеркаев. 

Решения. Муниципальный тур.

10 класс. 
Задача 1. С  какой силой давит тяжелая палочка на дно водоема, если жестко связанный с палочкой пустотелый шарик радиуса r погрузился в жидкость наполовину (рис.1). Плотность воды ρ, длина палочки l. Массой шарика пренебречь.
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Решение: 
1. Баланс действующих на палочку сил и моментов сил в состоянии равновесия:
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 - модули сил Архимеда, действующие на шарик и стержень соответственно.   

2. Из подобия треугольников ОВВ' и ОАА'  следует
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где l - длина стержня. 

3. Из системы уравнений (1-3) вытекает окончательный результат:
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Задача 2. Вражеский бомбардировщик летел по горизонтальной прямой с постоянной скоростью u (рис. 1). Неопытный зенитчик выстрелил в него по прицелу без упреждения, т. е. в момент выстрела скорость снаряда v0 была направлена как раз на бомбардировщик под углом  к горизонту. На какой высоте над землей летел бомбардировщик, если снаряд всё же попал в него? Сопротивлением воздуха, размерами самолета пренебречь.
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Рис. 1

Возможное решение.
Если снаряд окажется на высоте 
[image: image11.wmf]h

, то для времени полета на эту высоту получим:
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При этом возможны три ситуации:

1). 
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   (см. рис.3)

3). 
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    (см. рис.4)
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Рассмотрим первый случай. Выражение под радикалом равно нулю, тогда
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Условие, что в момент времени 
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 снаряд догонит бомбардировщик по горизонтали
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В этом случае будем иметь                         
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Рассмотрим второй случай
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Подставив 
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 в выражение (1), для высоты получим:
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В третьем случае   
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. Траектория снаряда будет такой, как показано на рис.4. 

Выражение для высоты останется таким же (3).

При 
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 формула (3) переходит в формулу (2).

Задача 3. Из двух одинаковых кусков стальной проволоки свили две пружины. Диаметр одной из них равен d, другой 2d. Первая пружина под действием груза растянулась на одну десятую своей длины. На какую часть своей длины растянется под действием того же груза вторая пружина?
Возможное решение.
1. Абсолютное удлинение пружины равно:
[image: image32.png]Al=n(2Dsinf)



 ,            (1)
где n – число витков,  – угол, на который разворачиваются  соседние витки, D– диаметр витка.  Учитывая, что  удлинение пружины мало  и, соответственно, угол  мал, можно принять [image: image34.png]


  соответсвенно      
[image: image36.png]Al=nDa.



            (2)


Очевидно, что угол пропорционален моментам сил F, растягивающим виток    
D cos(F ( k D F,           (3)

где  коэффициент пропорциональности. Сила F равна весу груза, подвешенного на пружине, и постоянна для обоих пружин.  Длина пружины пропорциональна числу витков 
l = γ n,           (4)
где γ - коэффициент пропорциональности.

Из  соотношений (2) - (3)  для относительного удлинения пружины имеем
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Так как для первой   пружины
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nо для  второй пружины имеем

     [image: image42.png]iz kF 2_04=2
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Задача 4. За сутки Т = 1 сут. из цилиндрического стакана диаметром D = 7 см испаряется ( = 1 моль воды. Считая, что молекулы располагаются мономолекулярными слоями, определить время испарения 1 слоя молекул.

Возможное решение: 
1. Каждая молекула воды занимает объем, который можно представить в виде кубика со стороной а. Тогда
  = NAа 3, откуда: а = ( /NA)1/3,                                   (1)

где μ – молярная масса воды, ρ- ее плотность,  NA – число Авогадро.
2.Число молекул в 1 слое: 
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3.Время испарения одного слоя:
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t = ∙72 ∙24∙36∙102∙10-4/4 (∙6∙1017)мс.

Задача 5. В линии электропередачи напряжением 200 кВ тепловые потери составляют 4 % от мощности, передаваемой потребителю. При каком напряжении следует эксплуатировать эту линию, чтобы тепловые потери составляли 1 % при той же передаваемой мощности?

 Дано: Р,  U0 =200 кВ, η1 = 0,04, η2 = 0,01.
Uх  = ?

Возможное решение.
Вся передаваемая потребителю мощность в первом случае равна

Р1  = I1 U0 = I1U1 +  I1U2, 
где I1 – ток в цепи, U1 – падение напряжения на линии, U2 - падение напряжения на потребителе, U0 = U1 +  U2. Во втором случае
Р2  = I2 Uх = I2U1х +  I2U2х,
где I2 – ток в цепи, U1х – падение напряжения на линии, U2х - падение напряжения на потребителе, Uх = U1х +  U2х . По условию задачи 

I1U1=η1 I1U2 = η1 Р, 
I2U1х =η2 I2U2х  = η2 Р.
Так как I1 = U1 / Rл , I2 = U1х/ Rл, находим U12 / U1х2 = η1/ η2.

С другой стороны Р = I1(U0 - U1) , Р = I2(Uх - U1х) или I1U0 = Р + I1U1 =(1 + η1)Р,  I2Uх = Р + I2U1х =(1 + η2)Р. Тогда
I1U0/ I2Uх= (1 + η1)/ (1 + η2).

Или
Uх = (1 + η2) U0 I1/ I2 (1 + η1) = (1 + η2) U0 U1 / U1х  (1 + η1).
Окончательно

Uх= (1 + η2) U0 η11/2/ η21/2 (1 + η1).
После подстановки численных значений

Uх= 388,5 кВ.
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